"Wikimémoire"

Pistes de collaborations pour une politique mémorielle municipale
Le projet "wikimémoire" se situe à l'articulation de la stratégie de communication de la ville, de sa politique mémorielle et des nouvelles possibilités offertes par les technologies collaboratives du web. Porté par la direction de la communication, le projet "wikimémoire" rejoint par sa thématique les missions confiées au Rize depuis son ouverture en février 2008.
Il se situe également dans le sillage de nombre d'initiatives qui se développent partout en France depuis quelques années, dont les modalités comme les objectifs apparaissent cependant très divers.
Il convient donc de tenter de situer les projets web respectifs de la direction de la communication et du Rize sur les thèmes de la mémoire, et d'en faire apparaître à la fois la complémentarité et la cohérence au niveau de la politique mémorielle municipale.

Les sites collaboratifs liés aux mémoires territoriales
Plusieurs collectivités se sont lancées dans des projets d"encyclopédies collaboratives. Ces sites s’inscrivent dans la philosophie participative de wikipédia par un appel à l’écriture ouverte des habitants. La plupart font appel au logiciel libre Mediawiki, moteur de wikipédia, et bénéficient ainsi de toute la panoplie d’outils constituée au fur et à mesure du développement de wikipédia.
Au-delà de ces points communs, ces sites se différencient par :

· L'échelle géographique : 

· La région

· Picardia : région Picardie, depuis mars 2008 (www.encyclopedie.picardie.fr)
· Le département

· Wiki-Manche (www.wikimanche.fr ), Wiki-Anjou (Maine-et-Loire : www.wiki-anjou.fr ), Wiki-Armor (Côtes d'Armor : www.wikiarmor.net ) 

· La ville : 
· Tournefeuille près de Toulouse dès 2005 (projet "Tournewiki" qui semble être arrêté)
· WikiBrest depuis 2006 (www.wiki-brest.net)
· Toulouse depuis 2006 (www.wikitoulouse.haisoft.fr )
· Villeneuve-le-Roi : axé sur l'histoire et la mémoire, depuis mars 2007 : (www.wiki-villeneuve-le-roi.org )
· Narbonne : Le Petit narbonnais, depuis juillet 2008 (www.wiki-narbonne.fr )
· Besançon (site "Migrations à Besançon") : site portail collaboratif, mais pas motorisé par médiawiki. http://www.migrations.besancon.fr/
· Le quartier
· WikiGuill  (quartier de la Guillotière (Lyon) : site portail collaboratif, "faux" wiki car ne reposant pas sur un logiciel de type médiawiki.
· Projet "Paroles et Mémoires des Quartiers Populaires" : revue vidéo mensuelle porté par la Maison des Métallos (Paris 11e). http://www.paroles-et-memoires.org
· Le portage, la démarche et les contenus
Tous ces sites ne procèdent pas de la même intention et ne sont pas gérés par les mêmes types de structures.  Wiki-brest, lancé en mars 2006, est porté par le service démocratie locale et nouvelles technologies de la ville de Brest. Il s’appuie sur le réseau des lieux d’accès publics du pays de Brest dans une dynamique d’appropriation de l’expression multimédia. Il s'agit d'une collecte de proximité s’appuyant sur le réseau des acteurs locaux déjà impliqués dans l’expression multimédia ou le lien social (conseils de quartier …), Wiki-Brest met l’accent sur le patrimoine et le vivre ensemble.
Wiki-Manche, qui a démarré en 2007, bénéficie d’une plate-forme plus structurée avec une association spécifique,"Wikimanche", créée pour porter le projet, qui  regroupe des journalistes des médias locaux, un conseiller général, les animateurs des Espaces publics numériques et des modérateurs (9) choisis parmi les internautes du département. Wiki-Manche allie écriture encyclopédique, cultures et tradition, vie quotidienne et loisirs 
L’encyclopédie picarde (Picardia), pilotée par le Conseil régional de Picardie, propose un autre fonctionnement avec des dossiers commandés par la région à des experts qui assurent la publication d’un magazine avec un nouveau dossier thématique chaque mois (le sucre, le textile…) à côté de la production de contenus par les internautes. L’encyclopédie picarde est un site de partage des savoirs qui embrasse toutes les disciplines scientifiques et l’ensemble de champs artistiques et culturels, dans des formats multiples (écrit, photo, vidéo, montage sonore).
Le site "Migrations à Besançon" est porté par le centre communal d'action sociale de la ville. D'autres projets comme Wiki-Toulouse ou Wiki Narbonne s'appuient sur des associations et des équipes de bénévoles (« Le petit narbonnais » est une collaboration d’un petit groupe de passionnés de Narbonne, d’informatique et de communication).
Ces projets inventent aussi des formes de collectes propres à élargir les contributions et mettre en valeur les participations des personnes : concours (récompenser les meilleures contributions), "wiki-journées" qui structurent des collectes thématiques concentrées sur 24h : recettes de cuisines, paroles de femmes…
Quelles finalités ?

Bien qu'ils se ressemblent, ces projets renvoient en fait à des enjeux et des objectifs bien distincts : 
· Politique de cohésion sociale : utilisation de l'internet et des technologies collaboratives pour développer les relations entre les habitants et lutter contre la fracture numérique.
· Politique de communication : stratégie éditoriale d'un média pour créer des liens avec le public. L'objectif est de rendre vivant les contenus rédactionnels, impliquer le lectorat, animer les publications, diversifier les points de vue…
· Politique culturelle de mémoire : construction et enregistrement de savoirs pour en assurer la transmission. Cet objectif pose la question de la maîtrise et de la validation des informations que l'on souhaite recueillir sur internet. 
Le site internet du Rize, outre son rôle informatif et de communication, se veut un lieu de ressources, à la fois alimenté par ses moyens propres et par des contributeurs extérieurs : chercheurs en résidence, universitaires, habitants
Ces ressources se retrouveront sur le site du Rize selon trois modalités : 
1. La bibliothèque numérique : interrogeable sur le portail documentaire du Rize en même temps que le catalogue de la médiathèque et les inventaires des archives, cette base de données gère et décrit des documents numériques : archives numérisées, mais aussi témoignages oraux collectés (enregistrement sonore et texte des transcriptions). Les habitants ont la possibilité de déposer leurs archives directement sur le portail documentaire.
2. Le dictionnaire : réunissant dossiers et fiches thématiques, le site du Rize proposera au public un dictionnaire de connaissances synthétisées sur ses thématiques : histoire, urbanisme, immigration, etc. Les notices seront classées thématiquement ou alphabétiquement et seront rédigées par l'équipe du Rize (principalement les archives municipales) et des chercheurs (en résidence ou extérieurs).

3. Les Cahiers du Rize : revue du Rize en ligne (projet actuellement à l'étude), elle accueillera selon une périodicité annuelle des articles scientifiques et des contributions littéraire et artistiques. La politique éditoriale de cette revue sera accompagnée par un comité scientifique pluridisciplinaire, dont la composition est en cours de définition.
Le wiki mémoire dans une politique municipale

Dans son projet web, le Rize n'a pas l'intention d'introduire des outils collaboratifs totalement ouverts à tous les publics, pour deux raisons principales :

· Les témoignages à collecter sont considérés comme des sources documentaires, qu'il convient de décrire et de conserver afin d'en permettre des exploitations ultérieures.

· L'équipe actuelle n'aura pas les moyens de contrôler et de valider les témoignages reçus sous cette forme.
Dans le cadre d'une proposition destinée à recueillir directement des témoignages sur les sites web de la ville (villeurbanne.fr ou viva interactif), il semble important de le faire en cohérence avec l'existence et la vocation du Rize, de manière à afficher un discours unique sur la mémoire villeurbannaise.
Cette articulation pourrait prendre plusieurs formes :

· La concertation entre la direction de la communication, la direction des affaires culturelles et le Rize sur un texte de présentation global de la démarche de collecte et de participation, et sur les thématiques proposées aux habitants (actuellement, les sujets proposés par Viva sont les guinguettes, les vogues ou la période de construction des Gratte-ciel ; de son côté, le Rize, lance des appels à témoignages sur les expériences de relogement, autour notamment de l'histoire du quartier Oliver de Serres).

· Des passerelles entre les sites. Par exemple, les personnes répondant à l'appel de Viva pourraient être invités à prendre rendez-vous avec l'équipe du Rize pour enregistrer leurs témoignage et en permettre ensuite l'archivage et la diffusion. Elles peuvent également être informées sur la possibilité de déposer un document sur la bibliothèque numérique, soit directement depuis chez elles, soit en s'appuyant sur l'espace multimédia de la médiathèque du Rize.
Tous ces projets étant encore en phase de réflexion, il y a sans doute là une opportunité de développer une offre dynamique et riche, qui viendrait s'insérer parfaitement dans le projet Villeurbanne Ville Numérique.
